



1945 — 2025

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!



Поздравляю со священным для каждого из нас праздником – Днем Победы!

80 лет назад Великая Отечественная война, кровопролитная и разрушительная, ставшая тяжелейшим испытанием для нашей страны, завершилась полным разгромом и безоговорочной капитуляцией врага. Наш народ несгибаемой волей, исключительным мужеством и нерушимой сплоченностью остановил беспощадную поступь фашизма, поработившего Европу и замахнувшегося на весь мир.

Мы всегда помним, какой ценой досталась Великая Победа, и свято чтим защитников Родины. Всех, кто, не жалея себя, сражался на фронте и в партизанских отрядах, всех, кто трудился в тылу. Выполняя священный долг перед ними, мы бережно храним историческую правду. С трепетом в сердце передаем из поколения в поколение свидетельства доблести и героизма наших предков. Воспитываем в детях и внуках любовь и беззаветную преданность Отечеству, уважение к славной истории, вековым традициям и подлинным ценностям нашей страны.

Низкий поклон ветеранам Великой Отечественной войны. И отдельные слова глубокой благодарности нашим товарищам – участникам специальной военной операции, которые самоотверженно защищают свободу и суверенитет России. Правда на нашей стороне и победа будет за нами!

С праздником, дорогие друзья!
С Днем Победы!

**Председатель Правления
ПАО «Газпром»
А.Б. Миллер**

УВАЖАЕМЫЕ ДРУЗЬЯ! ДОРОГИЕ СОСЛУЖИВЦЫ!



От всей души поздравляю вас с 80-й годовщиной Великой Победы – самым важным и значимым праздником для всех нас, для каждого человека, чьи отцы, деды и прадеды сражались с фашистскими захватчиками!

В Год защитника Отечества масштаб и цена подвига нашего народа осознаются особенно остро. В июне 1941 года вся страна – от мала до велика: солдаты и матросы, партизаны и участники подпольного сопротивления, женщины, старики и дети воевали и работали на пределе своих сил и возможностей, отдавали жизнь ради освобождения Родины от нацистов, ради мира во всем мире.

Победа стала возможной благодаря мужеству, несгибаемой воле и силе духа советских людей. И сегодня наша общая задача – сохранить память об итогах и героях Великой Отечественной войны как о символе национальной гордости, воинской славы, единства

и доблести нашего народа, не допустить возрождения нацизма, воспитывать у молодежи уважение к подвигу наших предков, чувство гордости за свою страну, готовность встать на ее защиту и не дать будущим поколениям забыть о зверствах фашистов.

Великая Победа далась величайшей ценой. В СССР были стерты с лица земли почти 1800 городов и деревень. Погибло более 20 миллионов наших соотечественников, причем больше половины из них – обычные мирные люди, зверски убитые на оккупированной территории, угнанные в плен, погибшие от голода в блокадном Ленинграде и под бомбами, сброшенными на города и села, сожженные в газовых печах фашистских концлагерей и до смерти забитые в застенках гестапо. Сотни тысяч наших соотечественников до сих пор числятся пропавшими без вести, поисковые отряды постоянно ведут раскопки, работают в архивах, чтобы восстановить имена погибших на полях сражений и умерших от ран в госпиталях.

Мы помним и любим наших дедов и прадедов, тех, кто боролся за счастье и свободу нашей Родины. В каждой семье нашей большой страны есть те, кто сражался в Великой Отечественной войне. Большинство из них, к горькому сожалению, уже не с нами. Но мы обязаны сохранить память о них и рассказать об их подвиге своим детям и внукам, чтобы они знали и гордились историей своих предков, нашей Отчизной.

В последние годы правду о героизме нашего народа пытаются всячески исказить. После распада СССР во многих европейских странах к власти пришли потомки фашистов, которые продолжают их дело, устраивают в их честь парады, пытаются переписать историю.

Проходящая сейчас на Украине специальная военная операция противостоит нацизму в его новом виде и показывает, что дух нашего народа не угас. Мы знаем правду, мы стоим за нее!

Поздравляю всех, всю нашу огромную страну, всех наших сослуживцев с Днем Победы! Желаю здоровья и благополучия, любви, счастья, добра и мира вам и вашим близким! Враг будет разбит! Победа будет за нами!

**Генеральный директор
ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород»
В.Г. Никитин**

УВАЖАЕМЫЕ СОСЛУЖИВЦЫ! ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!



От имени Объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз» и от себя лично поздравляю вас с праздником – 80-летием со дня Победы в Великой Отечественной войне!

9 Мая – особый праздник, в котором слились воедино душевная боль о невосполнимых утратах и огромная радость от Великой Победы. Этот день стал символом героизма нашего

народа, его несгибаемой стойкости и несокрушимости духа.

Колоссальную цену заплатили ветераны за Победу, многих сегодня уже нет рядом с нами. Но мы помним об их воинской славе! Сегодня мы благодарим всех, кто подарил нам мир и свободу, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы. Сколько бы дней ни прошло с мая 1945 года, мы никогда не забудем, что это была самая страшная, разрушительная и кровопролитная война в истории. За победу над фашизмом, за право жить советский народ заплатил миллионами жизней солдат и мирных граждан, погибших в боях, замученных в концлагерях, умерших от голода, болезней и ран. Не было ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Победа ковалась не только на полях сражений, но и в тылу, где миллионы советских граждан от мала до велика отдавали все свои силы для того, чтобы дать отпор фашистским захватчикам.

Сегодня подвиги ветеранов вдохновляют наших военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, среди которых есть и работники нашего Общества, на новые свершения во имя сильной и Великой России!

Уважаемые коллеги!

С Днем Великой Победы! Счастья, крепкого здоровья и мирного неба вам и вашим близким!

**Председатель
Объединенной первичной профсоюзной организации
«Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз»
Ю.Н. Климович**

КПАТ: ОТРАБОТКА СЛАЖЕННОСТИ И ГОТОВНОСТИ К НЕШТАТНЫМ СИТУАЦИЯМ

В ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород», где безопасность и бесперебойность поставок природного газа являются приоритетными задачами, регулярное проведение комплексных противоаварийных тренировок (КПАТ) имеет очень важное значение. КПАТ – это жизненно необходимый элемент системы управления рисками, позволяющий отработать действия персонала в условиях, максимально приближенных к реальной аварийной ситуации.

20 марта в 7-00 диспетчер Ивановского ЛПУМГ Игорь Александрович Павлов получил вводную: «на участке магистрального газопровода «Починки – Грязовец» наблюдается резкое падение давления». Так началась плановая комплексная противоаварийная тренировка, связанная с проходящим в регионах страны половодьем.

– Несмотря на то что в этом году в Центральной части России зима была малоснежной и большого разлива рек не ожидается, проверку готовности персонала и технических средств к оперативной и эффективной ликвидации возможных аварийных ситуаций на газотранспортном предприятии никто не отменял, – комментирует заместитель главного инженера по охране труда, промышленной и пожарной безопасности ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород» Радион



Стефанович Пярин. – Это стратегически важно – газовики должны быть готовы к любой внештатной ситуации, и поэтому очередная тренировка для нас является отличным поводом отработать слаженные действия всех структурных подразделений.

В случае возникновения аварийной ситуации первым об этом узнает диспетчер. В его непосредственные обязанности входит оперативное информирование всех руководящих работников филиала, дежурных сотрудников силовых ведомств региона, специалистов контролирующих органов. Он вызывает к месту предполагаемой аварии разведгруппу и дежурную аварийную бригаду, чтобы те на месте оценили обстановку, оцепили опасную территорию и локализовали поврежденный участок магистрального газопровода.

– Диспетчер – наиболее важное звено на начальном этапе. Он сразу после получения информации об аварийно-опасном происшествии информирует руководство и все оперативные службы филиала о случившемся, – говорит главный диспетчер ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород» Дмитрий Геннадьевич Шульц, – он одновременно отдает команды команд: координирует деятельность подразделений, направляет дежурные звенья аварийных бригад для локализации участка газопровода и сбора информации о произошедшем, вызывает спасателей, контролирует отключение аварийного участка магистрального газопровода и обеспечивает заданные показатели транспорта газа и газоснабжения. От того, насколько профессионально диспетчер отработает первые минуты аварийной ситуации, напрямую зависит скорость ее ликвидации и последствия.



Необходимо отметить, что Игорь Александрович оказался готов к тренировке на все 100 – он быстро, четко и грамотно отдавал необходимые распоряжения. Уже через пять минут о случившемся были проинформированы все участники последующих событий, к месту предполагаемой аварии выдвинулись оперативные дежурные с необходимым снаряжением, был объявлен сбор комитета по чрезвычайным ситуациям. После того как разведгруппа доложила об обстановке на месте предполагаемого разрыва газопровода, началось формирование аварийной и восстановительной колонны, укомплектованной спецтехникой, материалами и специалистами, необходимыми для ремонта поврежденной газовой магистрали. Через два часа колонна выдвинулась к месту происшествия и приступила к ликвидации последствий условной аварии.

Комиссия, оценивающая действия газовиков при проведении КПАТ, отметила, что им удалось максимально оперативно локализовать аварию и ликвидировать ее последствия. Проверка знаний инструкций, правил безопасности, технологических регламентов и других нормативных документов, а также практических навыков выполнения необходимых действий при аварии показала высокий уровень подготовки наших ивановских коллег. По итогам тренировки был составлен акт, в котором отражены все оценки действий персонала управления, несоответствий при этом не выявлено.

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ МАСТЕРСТВО

НЕРАЗРУШАЮЩИЙ КОНТРОЛЬ

Артур Владимирович Опарин, ведущий инженер – руководитель группы службы неразрушающего контроля и диагностики Инженерно-технического центра, принял участие во всероссийском конкурсе профессионального мастерства «Дефектоскопист–2025».

Конкурс по неразрушающему контролю, организованный Российским обществом по неразрушающему контролю и технической диагностике, проходил в два этапа. Отборочный этап Приволжского федерального округа состоялся в аттестационном центре в Нижнем Новгороде. «Газпром трансгаз Нижний Новгород» представляли пять специалистов, выступивших в разных номинациях. Четверо из них заняли призовые места.

По итогам отборочного этапа Опарин А.В., занявший 1 место в номинации «Визуальный и измерительный контроль», был пригла-

шен на финал конкурса, проходивший в начале апреля в Москве. В финальных соревнованиях встретились более 90 специалистов со всей России, из них 25 участников составили конкуренцию нашему коллеге в номинации «ВИК», где он занял 8 место.

– Это уже второй Всероссийский конкурс дефектоскопистов, где я принимаю участие. В прошлом году пробовал свои силы в мультиноминации «Визуальный и измерительный контроль + ультразвуковой контроль» и также дошел до финала. Отмечу, что с каждым годом уровень организации растет. В этот раз для его проведения был выделен отдельный павильон «Экспоцентра», где помимо конкурса проходила выставка новейших разработок в области неразрушающего контроля и присутствовали представители различных организаций, что, несомненно, добавило веса мероприятию, – прокомментировал Опарин А.В.



СОРЕВНОВАНИЯ СВАРЩИКОВ

Сотрудник УАВР принял участие в межрегиональном конкурсе «Лучший сварщик Приволжского федерального округа», который состоялся в конце марта в городе Оренбурге.

«Газпром трансгаз Нижний Новгород» представлял электрогазосварщик 6 разряда Волжского отделения участка аварийно-восстановительных работ № 2 Михаил Васильевич Шурыгин, действующий победитель конкурса «Лучший электрогазосварщик» X Фестиваля труда, технологий, науки и образования «Газпром трансгаз Нижний Новгород». На соревнования он приехал с руководителем группы по сварке Евгением Юрьевичем Гавриловым.

За звание «Лучший сварщик» в семи номинациях боролись 80 конкурсантов из 11 российских регионов. Среди них – представители крупнейших промышленных предприятий, победители региональных, российских и даже международных соревнований, студенты профильных колледжей и техникумов.

Конкурсанты демонстрировали мастерство в ручной дуговой сварке плавящимся покрытым электродом, механизированной сварке проволокой сплошного сечения в активном газе, ручной аргонодуговой сварке неплавящимся электродом, газовой сварке и сварке нагретым инструментом.

– Михаил Шурыгин участвовал в номинации ручная дуговая сварка покрытым электродом. Конкурс состоял из двух этапов:

практического и теоретического, включающего 20 вопросов. В практической части участники выполняли сварку контрольного сварного соединения стальной трубы диаметром 159 мм с толщиной стенки 8 мм. Оценка практического задания производилась по пяти показателям: визуально-измерительный контроль, радиографический контроль, время сварки, соблюдение технологии сборки и сварки, соблюдение норм и требований охраны труда. Во время практики мне, как куратору, нельзя было даже находиться рядом со сварочной кабинкой, в которой выполнял свое задание Михаил, и тем более разговаривать с ним – за это сразу дисквалификация. Победителями конкурса становились сварщики, набравшие наибольшее количество баллов. К сожалению, Михаилу не удалось занять призовое место, но мы получили огромный опыт, обсудили возможные ошибки, выслушали советы от действующих чемпионов региональных и городских соревнований. Это было интересно и полезно, – поделился своими впечатлениями Гаврилов Е.Ю.

Конкурсанты отметили комфортные условия, созданные для участников, и интересную сопутствующую программу, в ходе которой они выполняли творческие задания по изготовлению арт-объекта к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

– Проведение таких мероприятий поднимает престиж профессии, стимулирует заинтересованность сварщиков в повышении своей квалификации, способствует распространению передового опыта высокопрофессиональных специалистов сварочного дела, – подчеркнула ведущий специалист по кадрам УАВР Анна Пушкова.



ЛИЦОМ К ЛИЦУ

Состоялся ежегодный семинар-совещание служб блока управления человеческими ресурсами администрации и филиалов «Газпром трансгаз Нижний Новгород». Темы, которые в течение двух дней обсуждали сотрудники кадровых служб, отдела труда и заработной платы, социальные и медицинские работники, касались проблем, с которыми им приходится сталкиваться в своей повседневной деятельности. Скучно? Ничуть! Ведь работа с таким огромным коллективом подразумевает решение колоссального количества задач и постоянный поиск компромиссов: подбор кандидатов на должность, адаптация в коллективе, профессиональное обучение, материальная и нематериальная мотивация и многое другое, что влияет на лояльное отношение работников к компании. Об этом мы поговорили с начальником отдела кадров и трудовых отношений Мариной Юрьевной Докукиной и начальником отдела организации труда и заработной платы Тимофеем Геннадьевичем Огурцовым.

Докукина М.Ю.:

– Сегодня в России рекордно низкий уровень безработицы – менее 3%. Свободных рабочих мест (вакансий) гораздо больше, чем соискателей. Поэтому одна из основных наших задач – подбор квалифицированных сотрудников, создание комфортных условий труда для их работы.

Успешность подбора персонала зависит от рыночной ситуации, от привлекательности предприятия для соискателей и его активности на рынке труда по сравнению с конкурентами.

Наше Общество широко раскинулось от Владимирской до Кировской и от Костромской до Пензенской областей, обеспечив присутствие в 15 регионах Российской Федерации. И в каждом из них формируются своя система, свои специфические условия, что напрямую влияет на механизмы и инструменты подбора персонала.

«Газпром трансгаз Нижний Новгород» использует все возможные пути для поиска работников: взаимодействие с образовательными учреждениями, федеральными службами занятости, встречи с представителями региональной государственной власти, жителями областных и республиканских центров, а также изучение интернет-сайтов по подбору персонала.

Особое внимание на предприятии уделяется применению различных механизмов материального и нематериального стимулирования, снижению напряженности, проведению разъяснительной работы по поводу перспектив профессионального развития и карьерного роста работников.

Проведение мероприятий по стимулированию персонала, формированию индивидуальных подходов помогло в 2024 году сохранить на предприятии порядка 60% сотрудников.



Докукина М.Ю.

В современных условиях важно выстраивать долгосрочные отношения с квалифицированными специалистами и рабочими.

Сегодня изменяются требования к адаптации и обучению персонала. Для вновь принятых работников различных категорий и возрастов, с опытом и без опыта работы, требуются индивидуальные программы адаптации и обучения, изменение формата подачи учебного материала. На сегодняшний день процесс обучения выстроен от простого к сложному, с упором на формирование практических навыков. Обучение происходит в Учебно-производственном центре и непосредственно на рабочем месте, с привлечением преподавателей внутрипроизводственного обучения.

Как уже отметила, рынок труда претерпевает серьезную трансформацию, что влечет за собой необходимость адаптации к сложившимся условиям.

Основные направления нашей работы – это, безусловно, защита трудового стажа работников, защита правовых рисков Общества как работодателя. Также на первый план выходит задача по обеспечению эффективного процесса управления персоналом через формирование здоровой, безопасной (физически и ментально) поддерживающей и развивающей среды, обучение руководителей структурных подразделений эффективным практикам работы с людьми, удержание профессионалов с предоставлением возможности преподавать или обеспечивать сверхресурсами и сверхзадачами для эффективной работы.

Огурцов Т.Г.:

– Красной нитью в каждом докладе проходило одно: человеческий и клиентоориенти-

рованный подход. Уход от формализма, бюрократизма и учет реальных потребностей каждого конкретного человека. Такая вроде бы малость, как индивидуальный график работы. Сейчас у нас более четырехсот различных графиков работы, созданных под индивидуальные жизненные обстоятельства. К примеру, мать воспитывает детей одна и не успевает приезжать на работу к восьми часам, мы пошли ей навстречу – теперь ее рабочий день с девяти до шести. Кто-то перешел на неполную рабочую неделю из-за семейных обстоятельств, кто-то – вынужденно, по медицинским показаниям.

В качестве примеров мотивации могу привести такой факт: в 2024 году у нас на 30% возросло число работников, имеющих 6 разряд, на 10% увеличилось количество ведущих специалистов, у 30% работников повышены тарифные ставки.

В ходе совещания мы сравнили социальную политику нашего предприятия и 27 крупнейших российских компаний. Выяснилось, что наш коллективный договор по набору социальных льгот и их стоимостному выражению действительно лучший по сравнению с ними. На нашем предприятии предусмотрена 61 выплата, учитывающая практически все жизненные ситуации, а еще жилищные программы, программы отдыха и оздоровления работников. Другой существенно важный аспект – это заработная плата. В 2024 году у 88% наших сотрудников доход (сумма всех зарплат за 12 месяцев) вырос относительно 2023 года, из них более 1500 человек ощутили прибавку на 20%.

Когда на работников смотришь индивидуально, а не формально, то получаются совершенно другие результаты. Мы стремимся к каждому подобрать свой ключик.

Докукина М.Ю.:

– В этом году мы апробировали новый способ коллективного обсуждения – панельные дискуссии. Этот формат взаимодействия оказался удобным и полезным, доказал свою эффективность для совместной командной работы, позволив нам обсудить и рассмотреть с разных сторон наиболее важные вопросы работы с персоналом, разобрать конкретные ситуации, выработать единый подход для всех филиалов и наметить планы дальнейшей работы.

Огурцов Т.Г.:

– Одну из тем хочу отметить отдельно. На совещании был затронут, на мой взгляд, крайне интересный вопрос взаимодействия поколений. Мы часто сталкиваемся с ситуациями, что люди старше 40 лет (поколения XY) совершенно не понимают



Огурцов Т.Г.

молодежь (поколение Z), а молодежь – зумеры – отвечают им «взаимностью», потому что выросли совершенно в другой реальности, с детства живут в стабильности и заботе. У них клиповое мышление, они не привыкли, что их отчитывают, заставляют выполнять рутинную работу. И вот мы стремимся объяснить, каким образом старшему поколению подступиться к младшему, а младшему объясняли, что это не люди «такие плохие», просто у всех разное восприятие реальности. Считаю, что наша задача стать проводниками от старшего поколения к младшему. Потому что новые люди – это новая кровь, свежие идеи, нестандартный подход к привычным вещам. К тому же молодежь более обучаема, легко взаимодействует с современными технологиями и обладает высокой адаптивностью. Это именно то, что нужно для развития предприятия.

Докукина М.Ю.:

– Совещание прошло в исключительно продуктивной и доверительной атмосфере. Коллеги открыто обсуждали сложные вопросы, делились опытом и совместно искали решения. Было видно, что все действительно настроены на конструктивный диалог и готовы работать как одна команда.

Особенно ценно, что обсуждение вышло за рамки формальностей – мы смогли по-настоящему услышать друг друга и найти общий язык. Сам факт, что встреча продлилась на четыре часа дольше запланированного, лучше всего говорит о вовлеченности каждого участника.

В рамках семинара состоялось награждение победителей конкурса профессионального мастерства и определен лидер по управлению персоналом среди филиалов. Лучшим работником по кадрам «Газпром трансгаз Нижний Новгород» признана Елена Александровна Морозова из Управления аварийно-восстановительных работ, лучшим филиалом – Арзамасское ЛПУМГ.



СЛАГАЕМЫЕ ПОБЕДЫ

САМАЯ МАСШТАБНАЯ БИТВА

Более 7 миллионов человек участвовали в битве за Москву с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года. Для сравнения: в Берлинской операции, которая включена в Книгу рекордов Гиннеса как самое крупное сражение войны участвовали 4 миллиона человек.



МАСКИРОВКА ДЛЯ КРЕМЛЯ

В первый месяц войны Московский Кремль «исчез» с лица города. По плану маскировки звезды на башнях и кресты на соборах зачехлили, а купола соборов покрасили в черный цвет. По всему периметру Кремлевской стены построили трехмерные макеты жилых построек, за которыми не просматривались зубцы. Часть Красной и Манежной площадей, Александровский сад заполнили фанерными декорациями домов. Мавзолей превратился в трехэтажный дом, а от Боровицких до Спасских ворот сделали песчаную дорогу, изображающую шоссе.



22 ТАНКА ЗА 30 МИНУТ

Уникальный рекорд Великой Отечественной войны поставил экипаж старшего лейтенанта Зиновия Колобанова на танке «КВ». Рота лейтенанта Колобанова, состоящая из пяти танков, должна была перекрыть три дороги к Ленинграду со стороны Луги, Волосово и Кингисеппа. Уже через 30 минут после начала боя немцы потеряли 43 танка, и 22 из них лично уничтожили бойцы танка Колобанова. Этот подвиг вошел в Книгу рекордов Гиннеса как самый успешный и результативный танковый бой за всю историю войн.



80 ТЫСЯЧ ОФИЦЕРОВ – ЖЕНЩИНЫ

Роль женщин на поле боя в Великой Отечественной войне была колоссальной. На фронте с оружием в руках сражались от 600 тысяч до 1 миллиона женщин, 80 тысяч из них были офицерами. Из женщин-добровольцев были сформированы авиационные полки, стрелковые и разведывательные бригады, женская рота моряков. Звание «Герой Советского Союза» во время войны получили 87 женщин.



НАША ПОБЕДА. МОЯ ИСТОРИЯ

В 2025 году наша страна празднует 80-летие Великой Победы. Мы отдаем дань памяти людям, воевавшим в Великой Отечественной войне. Тем, кто ценой собственной жизни отстоял родную землю. Каждый сражавшийся на передовой и в тылу – настоящий герой. Герои, которых боялись и уважали враги. Эти люди – наши деды и прадеды, герои, истории которых помнят и передают из поколения в поколение в миллионах российских семей. Память о них не должна угаснуть, а их имена должны громко звучать в наших сердцах, поэтому мы попросили вас прислать рассказы о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, переживших те страшные времена.



МОЙ ДЕДУШКА – ГЕРОЙ

В преддверии 80-летия Великой Победы мы с теплом в сердце вспоминаем своих героев – людей, подаривших нам мирное небо на долгие десятилетия. Светлана Волгунова, специалист 1 категории ДОБО «Ласточка», рассказала о своем дедушке Николае Ивановиче Неволине.

Мой дедушка родился в селе Тепелево Дальне-Константиновского района Горьковской области в ноябре 1923 года. Его забрали на фронт 28 апреля 1942 года, вскоре после 18-летия.

Его воинский путь начался с краткосрочных курсов, где обучали навыкам обращения со станковым пулеметом. Как рассказывал дедушка, он был очень молод и не осознавал всей серьезности ситуации. 1 июня 1942 года их подразделение привезли на Волховский фронт, где новобранцы приняли участие в первом серьезном сражении, 2-я ударная армия вклинилась в немецкую оборону, но в результате попала в окружение.

Молодым бойцам была поставлена задача пробить коридор, обеспечив выход частей. В свои 18 лет Николай Иванович был «легок на ногу», как говорили командиры, его назначили связистом: передавать информацию от окопа к окопу. 16 июля 1942 года дедушка был тяжело ранен в голову, пуля вошла около правого уха, задела глаз, правую челюсть и щеку, разорвала верхнюю губу, оторвала кромку носа.



СТАРЫЙ СНИМОК

Как много воспоминаний – грустных и радостных – хранят в себе фотографии военных лет. О своем прадедушке – Иване Алексеевиче Григорьеве – рассказывает инженер 1 категории компрессорной станции Волжского ЛПУМГ Константин Малинин.

Вот старая пожелтевшая фотография. На ней мой прадед – Иван Алексеевич Григорьев. Эта фотография в нашей семье появилась недавно. В январе 2010 года мы были в гостях у жены младшего брата прадеда, Евдокии Филипповны Вишневецкой, и рассматривали старые документы. Там-то на одной фотокартонке увидели молодого солдата, очень похожего на нашего деда, Анатолия Ивановича, особенно глазами. Оказалось, это отец дедушки – Григорьев Иван. На фотографии он в центре, а слева и справа его друзья – Иван и Яков.

Мой дед часто рассказывал, как отец уходил на войну. Говорил, что его мама – моя прабабушка Александра Сильвесторовна – все время плакала, ведь она оставалась одна с четырьмя маленькими детьми. Простились дома. Он поцеловал на прощание жену и трех старших детей, а младшую, Тамару, не хотел будить – девочка крепко спала, но только Иван вышел за порог, дочь проснулась и заплакала. Услышав это, он вернулся и крепко ее расцеловал. У жены сердце так и екнуло, ведь возвращаться – плохая примета, но вслух она ничего тогда не сказала. Когда тронулись с места телеги с солдатами, отправляющимися на фронт, ей казалось, что сердце разорвется на части, как чувствовала, что видит своего Ивана в последний раз.

Из писем прадеда его семья знала, что в действующей армии он служил медбратом на Ленинградском фронте. Так как в довоенное время он работал ветеринарным врачом, долго не думая, его определили в санчасть.

Из воспоминаний дедушки:

«Сначала был шок, а потом я достал бинт и попытался перевязать рану, но повязку смыло кровью, кровопотеря была огромной. Бой стал стихать, все замерло. Я стал кричать, звать на помощь, но сил не было. К счастью, мимо шли санитары и меня подобрали. Потом медсанбат, эвакуация в госпиталь, операция».

Лечили Николая Ивановича долго, швы заживали тяжело, правый глаз полностью перестал видеть. Однако в начале 1943 года его вызвали на медицинскую комиссию, где приняли решение – снова на фронт.

В 1944 году он прошел краткосрочные курсы санитаров и оказался на передовой, где перевязывал раненых, выносил их с поля боя. В том же году в боях за освобождение Литвы его контузило. Потом снова краткая передышка в госпитале, а после – направление в мотострелковый батальон, строить мосты.

С особым душевным трепетом дедушка вспоминал, как над страной разнеслась новость: над Рейхстагом развеивается наше Знамя Победы. «Люди были так счастливы, что



Николай Иванович Неволин

словами передать невозможно. Кто пел, а кто и плакал от счастья», – рассказывал он.

Николай Иванович умер в 2002 году. За свою нелегкую жизнь он перенес семь операций, пять из них на глазах, но зрение восстановить так и не удалось, сказалось ранение.

Его награды – наша семейная реликвия: орден Великой Отечественной войны I степени, медаль «За отвагу», медаль «За победу над Германией», медаль «За взятие Кенигсберга» и множество юбилейных медалей, которые мы бережно храним и обязательно передадим своим детям.

Служба, как у всех, была тяжелой. Приходилось вытаскивать раненых бойцов с поля боя, оказывать им первую медицинскую помощь. На счету прадеда множество спасенных человеческих жизней. Когда схватка с врагом становилась особенно жаркой, брался за ружье и гранаты.

В деревне, где Ивана ждали жена и дети, люди переживали общее горе, помогали друг другу и делились всем, что у них было. Однажды в конце ноября в деревню пришел табор цыган. Они ходили по домам и гадали за еду. Обращались к ним в основном женщины, которые проводили на фронт мужей и сыновей. У семьи моего прадеда не было лишних продуктов, сами жили впроголодь, однако когда вечером к ним в дверь постучались цыгане и попросились на ночлег, прабабушка не отказала, пожалела их детей и пустила в дом. «За твое доброе сердце я посадаю тебе бесплатно», – сказала цыганка, и глядя на ее ладонь, поведала, что впереди – светлая полоса, и с мужем на фронте все будет нормально, а скоро придет от него весточка. Утром цыгане покинули деревню, и прабабушка, окрыленная надеждой, стала ждать заветное письмо. Через несколько дней в дом постучался почтальон и передал письмо, которое прабабушка открыла со спокойной душой, однако обещанная светлая полоса обернулась беспробудным мраком.

О том, как погиб прадед, подробнее узнали после войны из рассказа однополчанина, который приезжал в деревню Русская Луговая: «В ноябре 1943 года санитарная часть, в которой служил Иван, располагалась в Мгинском районе Ленинградской области. Там шли упорные бои. Четвертого ноября в санитарную палатку, куда Иван заносил раненого бойца, попал немецкий снаряд, трагически оборвав его жизнь».

Братья Иван и Семен воевали недалеко друг от друга. Семен был заместителем командира роты по политической части, он задумал перевести брата к себе. Документы о



Иван Алексеевич Григорьев (в центре) с друзьями

переводе были почти готовы, когда пришло известие о смерти Ивана. Позже Семен написал стихотворение, в котором чувствуется боль потери:

Увидеть бы снова мне старшего брата.
Прижать бы к груди да обнять по-мужески!
Пусть бы пришел он в одежде солдата.
В глаза заглянул – и не стало тоски.
Уже никогда мне не встретиться с братом.
Не спать, не взгрустнуть, не поспорить порою.
Погиб он в сражении под Ленинградом,
Погиб, как солдат, но скажу – как герой!
О нем ничего не писала газета.
Упал он, подрубленный вдруг на ходу.
Упал, как упала звезда на рассвете.
А всякий ли видел такую звезду?

Я не знал своего прадеда, но светлая память о нем, о его героизме живет в наших душах.

НА ВОДЕ И ПОД ВОДОЙ

Разве можно говорить о войне без слез на глазах? О своем дедушке Вениамине Александровиче Савиных рассказывает техник 1 категории службы автоматизации Пензенского ЛПУМГ Ирина Преснякова.

Мой дед по материнской линии Вениамин Александрович Савиных родился в 1924 году в деревне Ельцовке Берского района Новосибирской области.

Помню, когда была маленькой, пыталась расспрашивать его о войне, но он сразу замыкался и молчал. Нам, внукам, многого не рассказывал. Уже потом моя мама говорила, как раньше по праздникам, когда вся семья собиралась вместе, он изредка вспоминал военные годы, и всегда в уголках его глаз блестели слезы.

Мой дед – краснофлотец. Он был призван в армию в 1944 году, служил электриком на подводной лодке «А-5» 4-го дивизиона боевых подводных лодок Черноморского флота. Их судно не раз выполняло боевые задания и участвовало в потоплении транспортных средств противника.

Однажды, выполняя очередную боевую задачу, подводная лодка подорвалась на mine. Был серьезно поврежден винт, и про-

должить движение не получалось. На глубине такая ситуация могла стать фатальной. Кислород заканчивался. Дед вспоминал, как из ушей и носа членов экипажа шла кровь. Водолазы с кувалдами и молотами ныряли к винту и вручную пытались его выровнять. А мой дедушка в это время оперативно чинил электропитание. В итоге лодка смогла всплыть. Но тут команду поджидала еще одна неожиданность. Когда они подошли к своему воинскому подразделению, оказалось, что позывной уже сменился, а электричества, соответственно и связи с внешним миром, у экипажа не было, нового кодового слова они не могли знать. Их начали обстреливать свои же, чудом остались в живых – узнали!

Уже потом в части им сказали, что так как они долго не выходили на связь, то их уже



Вениамин Александрович Савиных

«пропили». Это была такая морская традиция: когда понимали, что моряки погибли – продавали их одежду, а на вырученные деньги поминали.

В наградных документах нашла описание подвигов деда: «Во время атаки товарищ Савиных обслуживал левую главную станцию мотора, выполняя точно и быстро все команды, тем самым обеспечивая команду боевой успех. Во время преследования подводной лод-

ки противником быстрыми и четкими действиями обеспечил своевременное уклонение подводной лодки. При бомбежках ведет себя спокойно, быстро устраняет повреждения по электрочасти, поддерживая боеготовность корабля».

А еще мой дед участвовал в войне с Японией, но уже на кораблях сопровождения, и неоднократно видел гибель товарищей от разорвавшихся снарядов. За свои подвиги Вениамин Александрович был награжден медалью «За оборону Кавказа» и орденом Отечественной войны II степени.



БОЕВОЙ ПУТЬ

О своем прадедушке – Валентине Михайловиче Пивоварове – рассказывает инженер 2 категории производственно-диспетчерской службы администрации Екатерина Питерская.

Валентин Михайлович родился в 1910 году в городе Горьком. В ряды Рабоче-крестьянской Красной армии его призвали в 1932 году, следующие два года он служил на польско-румынской границе, где окончил школу младшего комсостава и получил звание командира отделения. За все это время руководство неоднократно поощряло его за отличную боевую и политическую подготовку.

После демобилизации Валентин Михайлович поступил в органы Объединенного государственного политического управления оперативным уполномоченным по вооружению охраны управления Народного комиссариата внутренних дел по Горьковской области.

Потом мой прадедушка учился в межкравевой школе Главного управления государ-

ственной безопасности НКВД СССР. После ее окончания перешел в распоряжение отдела кадров УНКВД по Саратовской области, где и проходил службу вплоть до начала Великой Отечественной войны.

26 июня 1941 года, через несколько дней после начала войны, прадеда призвал Ждановский районный военный комиссариат г. Горького. Так Валентин Михайлович оказался в гуще военных событий. Он воевал на Западном, Юго-Западном, 2-м, 3-м, 4-м Украинских и Карельском фронтах. С 1941 по 1942 год получил три легких ранения. Его основная задача во время боевых действий заключалась в обеспечении электрооборудованием боевых машин и автотранспорта.

На поле боя под жестоким артиллерийским и минометным огнем противника он в составе автолечушки восстанавливал поврежденные обстрелом машины. Как узнавали из писем наши родные, только в районе озе-



Валентин Михайлович Пивоваров

ра Балатон (Венгрия) он самостоятельно отремонтировал девять машин-тягачей, включая три трофейных автомобиля.

Я не знала своего прадеда. Он не дожил до Победы несколько дней, пав смертью храбрых на поле боя 1 мая 1945 года. Последние воинские почести ему воздали на кладбище города Оберват в Австрии.

За все то время, которое длилась Великая Отечественная война, прадедушка полу-

чил много наград: медали «За отвагу», «За боевые заслуги», орден Красной Звезды и орден Отечественной войны 2 степени, который через много лет после окончания войны, в 2008 году, вручили его сыну Эдуарду Пивоварову. Мой прадед навсегда останется для нашей семьи героем, который отдал свою жизнь, чтобы над головами соотечественников было мирное небо. Помню о нем и горжусь!



ВРАГ ПОНЕВОЛЕ

Евгений Евгеньевич Секаев, электромонтер линейных сооружений, телефонной связи и радиофикации службы связи 5 разряда Торбеевского ЛПУМГ, с большой теплотой и любовью рассказывает о своем дедушке Иване Федоровиче Чугунове.

Мой дед родился 15 сентября 1923 года в селе Дракино Торбеевского района. Когда началась война, на фронт призвали его отца – моего прадеда, а в сорок втором ушел на войну и Иван Федорович, которому едва минуло 19 лет. Его служба началась с курсов медицинской подготовки. Едва закончилась учеба, курсантов бросили в самое пекло.

Спустя годы дед с глубоким волнением вспоминал о том времени. До сих пор помню, как он со слезами на глазах смотрел Парад Победы по черно-белому телевизору, а когда шли кадры документальной хроники военных лет, сидел, не отрывая взгляда от экрана, казалось, искал знакомые лица однополчан. Дедушка умер в 2001 году, но я хорошо помню его рассказы.

У нас в семье была традиция: 9 Мая собирались все дети, внуки, в том числе и я. В один из таких дней, уже под вечер, когда



Иван Федорович Чугунов

солнце клонилось к закату, мы сидели на дедушкиной любимой лавочке под березой. Отгремели праздничные салюты, гости разошлись. Мы долго молчали, а потом я попросил его рассказать о войне. Дед немного подумал, вздохнул и рассказал историю, которая мне очень запомнилась.

– Это было в 1943 году. Шли бои за 114-ю высоту, что северо-восточнее Новоросийска, жестокие бои. Немцы не уступали ни пяди земли. Сколько погребло наших солдат! Я был военным фельдшером, выносил раненых бойцов с поля боя. Наша санитарная часть оказывала медицинскую помощь очень

многим раненым и контуженым. Приходилось не только перевязывать, тащить на себе, но и с автоматом идти в атаку. Во время очередного боя, когда нам удалось отстоять позиции и мы знали фашистов, неожиданно из траншеи выскочил немецкий солдат. Почему он отстал от своих, непонятно. С ужасом в глазах, подняв руки вверх, немец кричал: «Цвай киндер! Цвай киндер!» Тогда мы уже много знали немецких слов: «цвай» – два, «киндер» – ребенок. Я подошел к нему, забрал оружие и не стал стрелять, толкнул в спину и злобно прокричал: «Шнэль!» Сначала он ничего не понял, видимо, уже попроцался с жизнью, потом побежал, спотыкаясь и оглядываясь назад, вскоре вообще исчез из поля зрения.

Я перебил его рассказ и спросил: «Почему ты отпустил его? Ведь они никогда никого не щадили: ни женщин, ни детей».

Дедушка ответил так: «Немцы тоже были разными. «Гитлеры» приходят и уходят, а народ германский, государство германское остается. Нельзя обвинять весь народ за то, что какие-то подонки опозорили свою нацию. Может, и этот несчастный невольно оказался на войне. К сожалению, бывает и такое, что солдат идет на войну под дулом автомата. Да, он враг, но враг поневоле».

Дед ненадолго замолчал, а потом глубоко вздохнул, видимо, тяжелые это были воспоминания.

6 ДЕТЕЙ-ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дети тоже сражались за Родину. За боевые заслуги десятки тысяч детей были награждены орденами и медалями, из них пятеро получили награду «Герой Советского Союза»: Леня Голиков, Саша Чекалин, Марат Казей, Валя Котик, Боря Цариков и Зина Портнова – всем от 14 до 17 лет. Поскольку дети в основном были партизанами-разведчиками, судьба их сложилась трагически: многие юные участники войны погибли в боях или были казнены немцами, а потому награждались уже посмертно.



250 ТЫСЯЧ НЕМЕЦКИХ МАРК ЗА ЛЕВИТАНА

Знаменитый диктор Юрий Борисович Левитан стал одним из символов Великой Отечественной войны. Его голос поднимал боевой дух народа, что категорически не устраивало нацистскую верхушку, причем настолько, что за голову диктора была обещана награда в 250 тысяч марок (по другим данным, 100 тысяч марок). Для охраны Юрия Борисовича были предприняты беспрецедентные меры, вплоть до дезинформации через СМИ о его внешности.



57 600 НЕМЕЦКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ ПРОВЕЛИ ПО МОСКВЕ

17 июля 1944 года по улицам Москвы прошли около 57 тысяч немецких солдат и офицеров. Марш пленных немцев получил название «Парад побежденных». Пленные были разделены по чинам: во главе колонны шли два десятка генералов вермахта, за ними – офицеры от полковника и ниже, далее – унтер-офицеры, и наконец, рядовые солдаты. Пленных вели от московского ипподрома в центр города, где колонна разделилась, две ее части направились по Садовому кольцу в противоположных направлениях. В 1979 году в «Песне о конце войны» Владимир Высоцкий упомянул парад такой строчкой: «Из окон на пленных смотрела Москва свысока».



17 ЛЕТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ НЕ ПРАЗДНОВАЛИ

Первое празднование Дня Победы, состоявшееся 9 мая 1945 года, было масштабным, но несопоставимым с нынешним. А ставший сейчас традиционным Парад Победы прошел на Красной площади лишь 24 июня 1945 года. До 1947 года 9 мая был нерабочим днем и сопровождался концертами и салютами. Однако после этого торжества на День Победы отменили, и на целых 17 лет этот день стал обычным рабочим.

Первый раз после перерыва 9 Мая масштабно отпраздновали лишь в 1965 году.

По материалам интернет-СМИ



«ОНИ БЫЛИ ПРОСТЫМИ СМЕРТНЫМИ»

Константин Сильнов, старший методист базы отдыха «Волга», рассказал, как он впервые побывал в городе-герое Волгограде и посетил монумент воинской славы «Родина-мать зовет».

Я родился в СССР, в год 37-летия Победы в Великой Отечественной войне. С самого раннего детства мне была интересна история нашей страны, особенно привлекали материалы и факты, связанные с событиями Великой Отечественной войны.

В этом году в конце марта совсем неожиданно мне поступило предложение попробовать себя в роли волонтера и совершить путешествие в город-герой Волгоград (с 1925 по 1961 год – Сталинград) в качестве сопровождающего группы нижегородских школьников. На сборы были сутки, и вот утром 1 апреля мы вышли на перроне города Волгограда. Нас встретила экскурсовод, которая проникновенно рассказывала об архитектуре города, его истории и битве за Сталинград.



Мамаев курган, монумент «Родина-мать»

Спустя всего несколько минут экскурсии пришло осознание, что каждая пядь земли здесь пропитана кровью советских людей. Не только воинов, но и простых жителей города. Фашистские ковровые бомбардировки только за первые сутки уничтожили 90% городской застройки. В городе не осталось ни одного целого дома. Мужеством и силой воли наших людей можно только восхищаться: две недели 328 немцев штурмовали здание Сталинградской школы, которое обороняли 15 солдат, даже без командира, при этом наши бойцы ликвидировали более 200 нападавших.

Есть в городе Дом Павлова, названный защитниками Домом Солдатской Славы. Фашисты штурмовали его 58 дней, но взять так и не сумели. Это было самое длительное сопротивление, которое оказали 25 русских воинов немецким захватчикам.

По пути на Мамаев курган мы видели разрушенное здание мельницы, его так и не стали восстанавливать после войны, а включили в комплекс музея-заповедника «Сталинградская битва».

Экскурсия на сам Мамаев курган началась с Аллеи тополей. Мы с замиранием сердца слушали рассказ экскурсовода о единственном выжившем во время бомбардировок города тополе. Он был пересажен сюда, к подножию кургана, уже в послевоенное время, как символ возрождения и надежды.

При подъеме к площади Стоявших насмерть стала ясна задумка автора (Е.В. Вучетича): скульптура воина, как бы вырастает из-под земли, защищая своей спиной «Родину-мать». По бокам – стены-руины, на которых мастера запечатлели исторические моменты битвы. Это каменная летопись 200 огненных дней. Из спрятанных репродукторов доносятся звуки боя, взрывов бомб, пулеметных очередей. На стенах высечены истории простых людей, оказавшихся в горниле войны: вот обьятый пламенем Михаил Паникаха идет на фашистский танк, а это 14-летняя девочка стоит у заводского станка, но маленький рост не позволяет ей дотянуться до него без подставки. Таких историй сотни и тысячи. И надпись: «Все они были простыми смертными». Слов нет, ком в горле и слезы.

В центре Зала воинской славы гигантская рука из мрамора держит зажженный факел, который павшие защитники Сталинграда передают живым, как символ жизни. На Площади скорби монумент: женщина держит на руках погибшего солдата, его лицо закрыто знаменем. По замыслу создателей,



Зал Воинской Славы

погибший человек может быть кем угодно: мужем, сыном, братом или отцом. Невозможно представить, сколько жизней забрала эта тяжелая битва.

Дальше – подножие памятника «Родина-мать зовет». Ее решительная поза и устремленность фигуры показывают, что до Победы еще далеко. Ведь в начале 1943 года, когда завершилась Сталинградская битва, только наметился перелом в войне, и статуя воплощает силу духа советского народа, его целеустремленность и непреклонность перед лицом врага.

В поезде, по дороге обратно, ребята делились впечатлениями от поездки. Кто-то говорил про музей-панораму, другие про Дом Павлова, третьи – про горящую из-за разлитой нефти реку Волгу. Но больше было сказано о монументе «Родина-мать зовет». И дело не в том, что это самый высокий памятник в России и один из самых высоких в мире. Это символ, который передали своим потомкам люди, пережившие войну. «Родина-мать» – олицетворение несгибаемой воли, мужества и храбрости наших дедов – всего того, что позволило не только выжить и победить в Великой Отечественной войне, но и отстоять мир на Земле!

КАРТИНА С ИСТОРИЕЙ

ПЕТР АЛЕКСАНДРОВИЧ КРИВОНОГОВ, «ПОБЕДА»

Петр Александрович Кривоногов родился в 1910 году в Вятской губернии, в селе Киясово (ныне – Республика Удмуртия). Пятый ребенок в бедной, даже нищей крестьянской семье, которому в детские годы приходилось искать случайный заработок, скитаться и жить в детском доме. Счастливым знакомством с профессиональным художником, выпускником московского Строгановского художественно-промышленного училища Сергеем Николаевичем Коковиним, определило направление его дальнейшего развития: после семилетки – обучение в Ленинграде на рабфаке искусств при Академии художеств, затем там же – институт живописи, скульптуры и архитектуры Всероссийской академии художеств, а после его окончания – аспирантура. Однако через год обучения Петра Кривоногова призвали в армию, где он попал в студию военных художников имени М.Б. Грекова. А еще год спустя началась война.

Художники-студийцы оказались в самой гуще событий. С действующей армией Западного, а потом первого и второго Украинского фронта Петр Кривоногов прошел от Москвы до Берлина, участвовал в боях и рисовал. На одном плече носил винтовку, на другом – этюдник для рисования – «скворечник» – так товарищи в шутку называли сооруженный им плоский ящик с ремнем, обтянутый холстом, где хранились зарисовки и с помощью которого художник мог рисовать практически в любых условиях. «...Рисовать приходилось... в разбомблен-

ных траншеях, под «аккомпанемент» канонады», – вспоминал сам Кривоногов.

За годы войны карандашом, углем, сангиной, акварелью Петр Александрович сделал более 300 рисунков. В них – летопись войны, много портретов рядовых солдат, героические подвиги и победы.

«В детстве я был батраком, потом беспризорником. Родина стала мне матерью, комсомол дал мне путевку в жизнь, Советская власть воспитала меня, поэтому тяжёлые испытания, выпавшие на долю моего народа, жгучей болью отозвались в моем сердце...» – писал он позже в мемуарах «От Волоколамска до Берлина».

Несмотря на все ужасы, которым он был свидетелем, Петр Александрович верил в силу и мощь русского народа и очень хотел нарисовать грандиозное полотно о первых мгновениях мира в поверженной Германии. Чтобы реализовать свой замысел Петр Кривоногов настойчиво просил направить его в Берлин, где, как все понимали, будет поставлена финальная точка войны.

«2 мая, в весенний солнечный день, я делал этюд с Рейхстага, – вспоминал Петр Александрович. – Только что над куполом его взвился алый стяг Победы, водруженный бойцами батальона капитана Самсонова – героями-разведчиками Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария».

Какая это была историческая, волнующая картина! Поистине величественным был этот момент, когда у изрешеченных



стен Рейхстага наши скромные труженики войны, наши чудо-богатыри торжествовали свою великую Победу. ...Но враг еще огрызлся. Засевшие на верхних этажах зданий вражеские снайперы обстреливали улицы, и на середине еще нельзя было появляться. Помню, как я, устроившись в кузове брошенной машины, рисовал. А когда закончил, то едва отошел от машины, как сзади раздался взрыв. Машина разлетелась в щепки...»

Картину победного ликования, которой Петр Александрович был свидетелем, он закончил в 1947 году.

«Художник, должно быть, все это видел своими глазами, – отмечал позже Герой Советского Союза Константин Яковлевич Самсонов. – Здание Рейхстага и все детали того памятного события, когда бойцы моего батальона Егоров и Кантария подняли над Рейхстагом знамя Победы, переданы верно. Хорошо написаны наши солдаты и офицеры. Каждый из тех, кто брал Рейхстаг, может сказать: «Вот это – я!»

По материалам интернет-СМИ

ПРОФСОЮЗ ВОПЛОЩАЕТ ИДЕИ В РЕАЛЬНОСТЬ

Проект объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз» признан лучшей инициативой по мотивации профсоюзного членства молодежи среди компаний нефтегазовой отрасли России.

Комиссия по работе с молодежью ОППО «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз» заняла 1 место в конкурсе Нефтегазстройпрофсоюза России «Идея в реальность» в номинации «на лучшую молодежную инициативу по мотивации профсоюзного членства» в группе численностью свыше 7000 человек.

В конкурсе приняли участие молодежные советы, комиссии и объединения профсоюзных организаций – всего на рассмотрение экспертного совета поступило 48 заявок, каждая из которых представляла уникальный проект, реализованный в течение прошлого года. Комиссия по работе с молодежью «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз» выступила на конкурсе с проектом «Слет молодежного актива».

В ноябре 2024 года на базе отдыха «Ласточка» встретились более 130 молодых работников – членов профсоюза из разных филиалов Общества. Девиз мероприятия: «Объединяя всех, важен каждый!» Идея заключалась в

создании платформы, где молодые работники с помощью разных интерактивных форматов смогли бы познакомиться с профсоюзной деятельностью и ее историей.

– Приобретенные на слете знакомства сохраняются на протяжении всего трудового пути и помогают в решении производственных задач. Нам приятно, что профсоюз поддерживает активную жизненную позицию молодежи и поощряет наши инициативы. Новые сотрудники видят это и с удовольствием вступают в профсоюз, чтобы иметь возможность полноценно участвовать в жизни предприятия, – комментирует бухгалтер Управления технологического транспорта и специальной техники Юлия Букина.

Эксперты отметили практическую значимость и креативность предложенных на конкурс инициатив и их вклад в развитие профсоюзного движения.

– Молодость – это время надежд и открытий, поиска своего пути, честолюбивых планов и их смелой реализации.



В любой стране, в любом обществе молодежь открыта для начинаний, она – генератор новых свежих идей. Именно от взаимопонимания молодых людей, их умения слышать и слушать друг друга зависит будущее, – сказал председатель объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз» Юрий Николаевич Климович.

ЭКОЛОГИЯ

ВАЖНА РОЛЬ КАЖДОГО

Представители «Газпром трансгаз Нижний Новгород» приняли участие в IV Экологическом лагере ПАО «Газпром».

Мероприятие прошло на базе оздоровительного лагеря «Прометей» «Газпром трансгаз Екатеринбург» и объединило более 140 школьников, которые живо интересуются вопросами защиты окружающей среды. На протяжении пяти дней юные экологи слушали лекции на актуальные экологические темы, разбирались, как готовить презентации и не бояться публичных выступлений, разрабатывали и защищали собственные проекты, участвовали в экологических викторинах и играх, посещали экскурсии и мастер-классы.

В состав делегации «Газпром трансгаз Нижний Новгород» вошли пять учениц «Газпром-класса» лицея-интерната для

одаренных детей с углубленным изучением химии Казанского национального исследовательского технологического университета. Перед экспертным жюри они представили идею создания роботизированной системы сбора и переработки электронных отходов, предложив использовать для сортировки искусственный интеллект.

– В экологическом лагере была очень насыщенная программа. Ежедневно у нас проходили мастер-классы, посвященные защите природы, познавательные квесты, и, конечно, мы все усердно работали над проектами. Лагерь находится в живописном месте около Сысертского водохранилища на Урале. Мы наслаждались чистым свежим воздухом и красивыми видами, вернулись домой с положительными впечатлениями, новыми знаниями и четким пониманием, насколько каждый человек важен для этого мира и как именно может ему помочь, – поделилась своими впечатлениями участница нашей команды Алиса Логинова.



ТВОРЧЕСТВО

КАЛЕЙДОСКОП ТАЛАНТОВ

На сцене «Ласточки» состоялся 29-й детско-юношеский фестиваль-конкурс «Светлячок». В очередной раз он объединил детей газозаводов разных возрастов и способностей, создав уникальную атмосферу творчества и вдохновения.

ГЛАС НАРОДА

Первый конкурсный день фестиваля был посвящен народному вокалу. На сцене блистали всеми гранями своего исполнительского умения более ста юных певцов из клубных учреждений и актовых залов 20 филиалов нашего предприятия. Всего ребята представили 44 номера в номинациях «Ансамбль», «Малая форма» и «Соло».

– Мы представили на суд жюри песенно-танцевальный микс – историю одной прекрасной любви и постарались погрузить зрителей в атмосферу старинных посиделок у печи. Если честно, круто быть на сцене, ловить драйв от выступления, показывать класс. А хорошо получилось или нет – оценит жюри. Но мы старались! – улыбается Марина Афанасьева из Торбеевского ЛПУМГ.

– А мы пели красивую песню про лен. Это такое полезное растение, из него делают ткань и одежду шьют, – серьезно рассуждает Екатерина Лоншакова из Вятского ЛПУМГ. – Выступить на сцене кому-то просто, а кому-то сложно. Мне, например, легко – я уже не первый раз пою перед зрителями на «Светлячке», и мне это очень нравится!

После выступлений ребята с удовольствием делятся полученными эмоциями и с большим вниманием слушают, что им говорят наставники и члены жюри. Рекомендации мэтров бесценны!

– «Светлячок» – как всегда на высоте, – рассказывает о своих впечатлениях председатель жюри конкурса в номинации «Вокал народный. Малые формы. Соло» Дарья Сергеевна Сикальская. – Все ребята большие молодцы, прислушиваются к советам наставников. В день заезда мы постарались прослушать практически всех участников, давали им свои рекомендации, и смело можно говорить, что все участники справились с поставленными задачами, а некоторым ребятам удалось удивить и поразить конкурсную комиссию своим талантом!

ТЕАТР И СЛОВО

Второй конкурсный день творческого фестиваля «Светлячок» организаторы посвятили театру и художественному слову. Ребята показали номера, приуроченные к юбилейным датам 2025 года: 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и 65-летию нашего предприятия.

– Сегодня мы показали, как надо варить кашу из топора, – рассказывает Алексей Соленов из Заволжского ЛПУМГ. – Мы так долго репетировали эту театральную постановку, что я и сам научился: берем крупу, масло, соль, добавляем в кипяток... Если честно, топор можно и не варить!

– Мне понравилось быть змеей, – признается Елизавета Елпатова из Арзамасского ЛПУМГ. – Она по сценарию злая, но на самом деле очень веселый персонаж и всячески мешает влюбленным быть вместе. Но, конечно, проигрывает, т.к. добро и любовь всегда побеждают. В следующий раз буду играть положительного персонажа, чтобы тоже в итоге победить!

Жюри конкурса приходилось непросто. Когда столько ярких талантливых ребят собираются на одной сцене, бывает сложно определить победителя. Но главная задача судей не поделить места, а дать юным артистам поверить в себя и свои творческие возможности.

– Известное дело, вся наша жизнь – театр, но театральная составляющая жизни, как никакая другая, наполнена яркими и запоминающимися событиями, – говорит председатель жюри в номинации «Театр» Надежда Евгеньевна Ковалева. – И театр в «Ласточке» – наглядное тому подтверждение. Это место, где наши юные актеры чувствуют себя настоящими звездами и делятся своими эмоциями со зрителями. У кого-то это получается чуть лучше, кому-то надо еще поработать над собой. При выставлении оценок мы делаем скидки на возраст, на отсутствие опыта и самые большие баллы выставляем за артистизм, за горящие глаза, за желание дарить всем нам свою любовь к театру.

Художественное слово – особенный жанр искусства. Не распространенный, но такой завораживающий, такой пронзительный, что всем ребятам, участвующим в исполнении стихов и прозы, сразу хочется вручить диплом первой степени! Трогательные произведения и истории военных лет, стихи о любви и дружбе, юмористические заметки, прозвучавшие из детских уст, не просто понравились конкурсной комиссии – они вызвали восторг у профессионалов сцены.

– Очень хорошо, что на наших глазах возрождается этот жанр, подрастает поколение, умеющее говорить. Говорить душевно, что называется, с чувством, с толком, – отмечает председатель жюри фестиваля в номинации «Художественное слово» Игорь Олегович Смеловский. – Естественно, что ребятам еще надо учиться, но многие из тех выступлений, что мы видели, заслуживают уважения. Среди них есть очень успешные номера, которые тронули до глубины души. И это очень хорошо! Я признаюсь, члены жюри сегодня и смеялись, и плакали, слушая детей, а это, пожалуй, самая высокая оценка участникам номинации. Спасибо «Светлячку» за подаренные эмоции!



ВАЖНАЯ ПОЕЗДКА С ГУМАНИТАРНОЙ ЦЕЛЬЮ

Работники предприятия доставили сборный гуманитарный груз на Донбасс, в новые российские регионы ДНР и ЛНР.

Инициативная группа волонтерского отряда Управления аварийно-восстановительных работ «Вежливые люди» совместно с представителем волонтерского движения Управления материально-технического снабжения и комплектации при участии объединенной первичной профсоюзной организации предприятия организовали сбор, закупку и доставку вещей для бойцов специальной военной операции и жителей приграничных регионов. За два дня волонтеры преодолели путь в 3300 км и передали гуманитарную помощь в четыре пункта назначения.

В детский социальный центр – приют города Донецка привезли одежду для ребят разных возрастов, средства личной гигиены, бытовую химию, посуду, а также машинки для стрижки волос и фены, кухонные сушилки и вешалки для верхней одежды, а в дополнение – сладкий подарок – большой торт, в цветах Российского флага.

Экономист УМТСИК Юлия Андреева, которая в свободное от работы и волонтерской деятельности время увлекается спортом и проводит групповые тренировки, позанималась с ребятами до 10 лет утренней гимнастикой, показала им простые упражнения, которые дети смогут выполнять в дальнейшем самостоятельно. Для более старших воспитанников приюта заведующий хозяйством УАВР Андрей Радаев, который также является руководителем исполнительского комитета ветеранской общественной организации нижегородского

союза десантников «Никто, кроме нас!» провел «Урок мужества и любви к своей Родине», посвященный 80-летию Великой Победы и приуроченный к Году защитника Отечества.

Посылку для аналогичного детского центра – Республиканского специализированного дома ребенка города Макеевки собрали при участии ОППО «Газпром трансгаз Нижний Новгород профсоюз». Теперь в учреждении установлены новые ванны из нержавеющей стали, металлические стеллажи, кухонные полки и органайзеры для посуды, а также сковородки и большой бак для приготовления пищи.

После этого волонтеры встретились с участниками СВО. Военнослужащим мотострелкового полка, выполняющим боевые задачи на Купянском направлении, и разведчикам ВДВ на Луганском направлении переданы необходимая техника и комплектующие, маскировочные сети и средства защиты, одежда и обувь, крема и медикаменты, дымовые трубы для печей-буржук и консервированные продукты питания. По просьбе военнослужащих волонтеры дополнили посылку талисманами – Чебурашками, одетыми в курточки с символикой «Z», которые связала инструктор по спорту Приокского ЛПУМГ Ирина Прокофьева. Как говорят сами участники СВО, такие вещи подбадривают и поднимают боевой дух.

– Благодарю работников нашего Общества за сплоченность. Сейчас как никогда важно поддержать нашего Президента, нашу армию, ребят, которые выполняют боевые



задачи по защите Родины, а также детей, живущих совсем рядом с территориями, где ведутся бои. Им приходится с самого маленького возраста быть смелыми и собранными. Надеемся, что наш приезд и переданные подарки придадут им силы и веры в нашу скорую Победу, – комментирует руководитель волонтерского отряда «Вежливые люди», ведущий инженер производственно-технического отдела УАВР Дмитрий Григорьев.

ИСТОРИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

ПОКОРИТЕЛИ СТИХИИ

Исторические параллели – схожие по содержанию события – не всегда совпадают по времени. Иногда их разделяют годы и даже десятилетия, как, например, инженерный гений Огюста Пикара и изобретение авторского коллектива Общества.

В 1960 году, за несколько месяцев до рождения нашего предприятия, швейцарский ученый-физик Огюст Пикар дал добро на погружение своего сына Жака и лейтенанта ВМС США Дона Уолша в созданном им глубоководном батискафе «Триест» в самую глубокую точку мирового океана – на дно Марианской впадины. Ученых не остановили даже штормовая погода и значительное волнение на море. Исторический спуск решили не откладывать. Трудности возникли в самом начале пути: из-за особенностей верхних слоев воды в этом месте океана батискаф очень медленно проходил первые 300 метров. Затем скорость все-таки возросла: до глубины в 8 тыс. метров – один метр в секунду; потом, до глубины в 9 тыс. м – 60 см в сек, а затем до дна – 30 см в сек. После пяти часов погружения Пикар и Уолш достигли дна Марианской впадины на отметке 10 919 метров. Исследователи пробыли на дне 20 минут, после чего аппарат еще три часа поднимался на поверхность.

Подчинить себе водную стихию человечество стремилось всегда. Умение не только передвигаться на глубине, но и выполнять сложные технические работы крайне важно и для специалистов нашего предприятия. В Обществе насчитывается 142 нитки переходов магистральных газопроводов. Причем глубина залегания трубы может достигать 20 метров и более. Разумеется, периодически возникает вопрос ремонта таких переходов. В 2019 году коллектив авторов – специалистов ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород» разработал и запатентовал новый способ ремонта подводного перехода трубопровода большого диаметра (1420 мм) на значительной глубине с применением кессона, чего ранее не было.

Важной особенностью данной технологии является возможность не только провести замену трубы, но и определить механические напряжения и остаточный ресурс металла на прилегающих участках. Результаты оценки механических напряжений позволяют принять решение о необходимости дополнительного укрепления трубы, благодаря чему повышается безопасность проведения работ и качество ремонта. По результатам диагностики напряжений поверхностного слоя металла трубы после нанесения изоляции дополнительно устанавливаются усиливающие муфты, создается дополнительный запас прочности. Это

позволяет равномерно распределять напряжение на газопровод, тем самым обеспечить транспорт газа на проектных режимах.

– Необходимость изобретения нового способа ремонта подводного перехода возникла, когда мы столкнулись с реальной производственной задачей – заменой участка магистрального газопровода «Ямбург–Западная граница» на подводном переходе через реку Волга. Технические решения выработались специалистами предприятия: производственного отдела эксплуатации магистральных газопроводов, отдела главного сварщика, Управления аварийно-восстановительных работ, – отметили специалисты Общества.

Четыре года спустя на территории деятельности Общества, уже на газопроводе «Ямбург–Елец II», вновь проводились ремонтные работы с использованием кессона. Тогда специалисты успешно устранили дефекты, обнаруженные по результатам внутритрубной диагностики на глубине порядка 20 метров, причем ширина Волги в месте прохождения газопровода составляет 2,8 км!

Получается, что наши работники тоже сумели покорить водную стихию. И для «Газпром трансгаз Нижний Новгород» это стало действительно серьезным достижением, имеющим огромную практическую ценность.



Батискаф «Триест»



Установка кессона

